“驯服”浑善达克沙地 为祖国北疆增添一抹绿

实践杂志社 特日格勒恒

6月5日至6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在巴彦淖尔市考察，主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。总书记的重要讲话，受到各族干部群众的热烈欢迎和鼓舞，特别是治沙一线的干部职工，纷纷鼓起一股劲，他们以时不我待的紧迫感和自我牺牲的责任感，奋战在治沙一线。  
近日，记者来到锡林郭勒盟正蓝旗和正镶白旗，亲身体会到他们对事业的炽热之心。两旗毗邻河北省，地处京津防沙屏障的重要节点，这也让当地领导和人民群众的生态建设意识强烈，实际工作成效显著。 
正蓝旗地处浑善达克沙地腹地，沙地总面积1278.3万亩，占浑善达克沙地总面积的22.2%。这占全旗总面积的83.7%，治沙的重担落在每个正蓝旗人的肩上。由于全球气候变暖、人类破坏和其他原因，过去这里的沙漠化一直处于比较严重的状态。近年来，正蓝旗深入学习贯彻习近平生态文明思想，启动京津风沙源治理工程，着力打造祖国北疆生态安全屏障，建设草原美丽家园，生态保护功能逐年增强。当地人们常说“夏秋时节，正蓝旗的任何地方都像生态公园”，这种说法并不夸张。现在，那赛音朝克图描绘的“沙漠故乡”草原长势喜人，森林覆盖面积扩大，实现了恢复生态、发展生产、增加农牧民收入的目标。
正蓝旗那日图苏木位于浑善达克沙地腹地。由于降水偏少、气候干旱、过度放牧等原因，可供牧民利用的草原面积缩小，沙化趋势严峻。针对这一形势，2019年正蓝旗启动了29万亩草原生态修复项目，涉及3个苏木9个嘎查。根据项目区沙化程度、植被、土壤、地形条件，实施围封、施肥、植物沙障等综合恢复治理措施。经过三年有计划、系统地、有步骤的修复，项目区内土地沙化趋势得到整体控制，农牧业综合生产能力逐步提高。牧民哈斯巴特尔表示“沙地变成绿洲，最大的受益者是我们的牧民”。他们家住在那日图苏木高格斯台嘎查，流沙侵蚀的夏令营草场被圈为项目区，眼看着草场变成了绿草如茵的肥沃土地，让他格外高兴。“根据退化草场的沙化程度和植被类型，以封护为主，人工改造为辅，提供充分的自然恢复条件，使植被恢复，修复生态，这是我们成功的一个秘密”正蓝旗林草局副局长呼斯楞表示。 
正蓝旗把浑善达克沙地治理作为生态保护建设的重中之重，持续加大沙漠化防治力度，从而结束了“沙进人退”的历史，实现了“绿进沙退”的局面，实现了让自然回归的目标。其中，投入生态建设资金10.1亿元，先后实施京津沙源治理、沙化土地封禁保护、草原生态修复等工程，治理沙地535万亩，控制水土流失350万亩。至此，浑善达克沙地造成严重破坏的沙丘得到有效治理，流动半流动沙地基本稳定，植被普遍密集。内蒙古自治区正蓝旗林业工作站站长郑东红满意的表示:“沙地治理区植被覆盖率从2000年的不到20%提高到目前的65%，平均牧草高度从不到15厘米提高到21厘米，秋季牧草亩产从不到30公斤提高到50公斤左右。 草原平均覆盖率稳定在55%，森林覆盖率达到20.5%，这个数据是让我们振奋的礼物！”
春秋时节，狂风肆虐的浑善达克沙地，天色清澈，白云如纹，沙丘、绿野、碧湖，一片一片的草穗，一朵一朵的鲜花，惬意的牲畜，如一幅活生生的画卷展现在人们面前。
从正蓝角乘坐汽车来到正镶白旗，又传来让人为之振奋的消息。正镶白旗位于浑善达克沙地南缘，旗北地区的乌兰察布和伊和淖尔两个苏木是沙地地区。浑善达克沙地横穿这两个苏木的土地约479万亩，占全旗总面积的51%。这里年平均降雨量约270毫米，年平均蒸发量约2300毫米，生态系统较为脆弱。从上世纪80年代开始，由于气候变暖和其他原因，草原生态逐渐恶化，浑善达克沙南侵现象日益突出，全旗荒漠化、半沙化面积明显扩大。草原植被盖度不足23%，草原平均亩产降到30公斤，给草原生态和畜牧业生产带来困难。生态就是生境。保护、修复和改善生态，是保障人民群众生活的基本条件。对此，认识深刻的正镶白旗旗委、旗政府按照党中央、自治区的决策部署，2000年以来实施了京津沙源治理、退耕还林还草、小流域治理等系列工程，向旗境内的浑善达克沙漠宣战。经过近二十年的艰苦努力，沙地面积和沙化程度趋于减少，生态环境总体好转。至此，流动沙地由133万亩减少到2万亩，半固定沙地由113万亩减少到7万亩，森林覆盖率由2000年的0.83%提高到16.79%，草原植被覆盖率由15%提高到31%。在正镶白旗北缘肆虐的浑善达克沙地最终被“驯服”，随着沙地南缘防御体系初步形成，沙化向南蔓延的势头得到遏制。
“我们正镶白旗实施飞播造林以来，北部沙地荒漠化逐步得到治理，形成了最有效的防沙治理模式。经过20年的治理，北部沙区流沙基本稳定，浑善达克沙地向南蔓延和水土流失得到有效遏制，生态环境明显改善。”正镶白旗林业工作站站长韩利兵说。正镶白旗北部乌兰察布苏木牧民苏宁巴雅尔是对生态环境变化感受最深的人。他说:“治沙前，我们家四周都是沙土，出门要乘马车还有牛车，费尽周折。在那样的沙漠里，什么汽车能走啊。照那样下去不仅是畜牧业，恐怕连生存都困难了。”苏宁巴雅尔站在家门口，望着在绿油油的草场上正悠闲地吃着草的牲畜，脸上浮现出了笑容。他继续说道:“由于旗里用飞机播种，我们承包的沙地草场，家周围的沙地也变成了草场。我想，保护生态不是一两天的事，于是我从2003年开始就对畜群结构做了一点调整。现在真的是好生活啊，生态好了，收入也高了，光是养牛年收入就有20万元。”
记者走过的路不算远，但所见所闻却很多。正蓝旗和正镶白旗按照习近平总书记在巴彦淖尔市召开的加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话精神，总结多年来的治沙工作经验，进一步探索和推进改善生态和增加人民群众收入的途径，为更好构筑祖国北疆生态安全屏障勇于创新，不懈奋斗！ 
